

# HIREK

**Az idő** A Meteorologiai Intézet jelenti 22 órakor. Időjárás: Élénk északi, északnyugati szél, több helyen, főként keleten még záporosó. A hőmérséklet kissé emelkedik.

A Délmagyarország Budapesten a következő kávéházban, szállodában és étteremben olvasható:

Upor-kávéház és étterem Andrassy-ut 25  
Központi-kávéház Egyetem-utca 1.  
Britannia-szálló Teréz-körút 39.  
IBUSZ-pavillon Nyugati-pályaudvar.  
London-kávéház Andrassy-ut 5.  
Dubarry-kávéház Wurm-utca 1.  
Splendid-szálloda Magyar-utca 34.  
Park-szálló Rt. kávéháza Baross-tér 10.  
Parisien Grill Felsőmargitsziget.

—oOo—

— Turista diákszállót állít föl Szegeden a kereskedelmi minisztérium. A kereskedelmi minisztérium leiratban közölte a várossal, hogy turista diákszállót óhajt fölláttatni Szegeden az országos Magyar Idegenforgalmi Hivatal útján. A turista szállónak az lenne a célja, hogy benne az országjáró tanulmányúrosok szállást kapjon. A minisztérium kéri a várost, jelöljön ki helyiséget valamelyik bérházában, ahol a szálló berendezhető lenne. A város mielőtt a helyiséget följátsná, kérdést intéz a minisztériumhoz, illetve az OMIH-hoz, milyen helyiségre és mely időponttól kezdve volna szüksége.

— Felvétel a szegedi tanítóképzőbe. A szegedi katolikus tanítóképző intézettel kapcsolatos licencomba az igazgatóság a szeptemberben kezdődő tanévre elfogad előjegyzéseket. Az új, latinmentes és gyakorlati irányú középiskolának első osztályába azok a jómagaviseletű tanulók iratkozhatnak be, akik 17. életévüket még nem töltötték be és a polgári iskola, vagy gimnázium IV. osztályát elvégezték. A latin nyelvből nyert elégtelen osztályzat nem akadály a felvételnek. A négy évfolyamu liceum a gyakorlati pályákra készült elő növendékeit s ezért túlzottan elméleti részeket mellőzésével minden tárgyból gyakorlati ismereteket és készségeket nyújt. A kétévfolyamu tanítóképző akadémiára kizárólag csak liceumi érettségi bizonyítvánnyal lehet felvételt nyerni. Vidéki növendékek az intézettel kapcsolatos nternátusba kapnak elhelyezést.

— A belga menekültek. Brüsszelből jelentik: A franciaországi táborokban elhelyezett belga menekültek ellátására 50 millió frank hitelt bocsátottak rendelkezésre. Mostanában naponként átlag 20.000 menekültet szállítanak vissza Délfranciaországból Belgiumba. Jelenleg Délfranciaországban még kerekén 64.000 belga polgár, 50.000 katona, valamint körülbelül egymillió menekült van.

— ISKOLAI HIREK. A városi piarista gimnázium igazgatósága közli, hogy az 1940–41. tanévben az V. osztályba lépő tanulók a második modern nyelv gyanánt a francia helyett az olasz nyelvet is választhatják.

A Magyar Kender-, Len- és Jutai-par Rt. Ujszeged, igazgatósága és tisztikara mélyszégyen megdöbbenéssel jelenti, hogy

## Koronkai György

úr,

a példás tisztviselő és melegsívű kollega, a legszentebb kötelesség, a honvédelem teljesítése közben szerzett betegsége következtében f. hó 12-én, rövid szenvedés után Budapesten elhunyt.

Emlékét kegyelettel őrizzük!

— A futballista éjszakai kalandja. Budapestről jelentik: Ujvári József, a Hungária volt kapusa és a válogatott futbalcsapat tagja, állott vádlóként a büntetőtörvényszék előtt hatóságilag közleg elleni erőszak vétségével vádolva. Augusztus 7-én éjjel egy mulatozás után ittas állapotban leült az utcán egy padra és elaludt. Himár László probarendőr felkeltette. A futballista, amint hirtelen ébredt, arculvágtatva a rendőrt, azután dulakodni kezdett vele. A szorongatott helyzetben levő rendőr segítségére érkezett egy társa. Ketten is csak nehezen tudták Ujvárit megfékezni. Előállították az őrszobára, majd letartóztatásba helyezték. Ujvári elmondta, hogy rendkívül sokat ivott, ittas volt és egy padon elaludt. Nem tudta, hogy ki rázza őt fel álmából és kábultságában olyan düh vett rajta erőt, hogy megütötte, aki zavarta őt álmában. A törvényszék Ujvárit egyheti fogházbüntetésre ítélte.

—oOo—

## Ma 24 éve

1916. VIII. 14. Erősen szorongatott, válságos helyzetben, vitézül és elszántan érvényesítette parancsnoki befolyását Czító Sándor volt trancsényi 15. honvédegyalozredbeli őrnagy, aki a 302. honvédegyalozred III. zászlóaljának volt a parancsnoka. A Halics környéki védelmi harcaink közben tüntette ki magát. Amikor az oroszok ezen a napon két teljes ezreddel támadták a zászlóalj védőkörletét és minden áron át akartak törni, ezt a szándékukat meg-husította. Az oroszok hatszor jutottak el a zászlóalj drótakadályainak vonaláig, ahol azonban a Czító őrnagy által közvetlenül és személyesen felbátorított és lelkes kitarásra ösztökélt küzdőknek, valamint az általa közvetlenül vezetett géppuskáknak pompás elhárító tüzeben rohamaik mindannyiszor összeomlottak. Czító őrnagy zászlóaljának e válságos helyzetében a csatlakozó szomszédok támogatásáról sem feledkezett meg, hanem géppuskáinak oldalozó tüzevel azokat is támogatta. Czító őrnagy az orosz tömegtámadásokat három napon át a zászlóalj őnerejével védte ki, támogatást senkitől sem kért, úgy, hogy a felkinált ezredtartó is érintetlenül maradt. Az oroszok súlyos veszteségek árán sem érték el céljukat és támadásuk harmadik napján, augusztus 16-án, pusztító tűzünkben végül is meghátráltak. Az akadályaink előtt százával fekvő halottak közül 259 sebesültjük maradt vissza, akiket foglyul ejtve, gondozásba vettünk. Czító őrnagy tehát valóban nagy eredménnyel dicsekedhetett, amikor az oroszok tömegtámadásait rendületlenül kivédte. Minthogy ezt a nagy sikert nemcsak az ügyes és körültekintő harcevezetésnek, hanem főleg Czító őrnagy vitéz és bátor személyes befolyásának kellett tulajdonítani, meg is kapta méltó jutalmát. Bár 8 héttel korábban véghezvitt hasonlóan vitéz haditettéért már a Vaskorona-renddel tüntették ki, ezen újabb haditettéért a Lipót-rend lovagkeresztjével jutalmazták.

## Ma 26 éve

1914. VIII. 14. Kimagaslóan vitéz és bátor magatartást tanúsított Márton György a volt lugosi 4. közös huszárezred 4. századának őrmestere e napon a Huszatin környéki Jarmolynai felé előnyomuló járőr harcokban.

Felderítés közben szakaszával több ízben felvette az ellenséges lovassággal a harcot, de körültekintő, higgadt intézkedéseivel sikerült felderítését teljesítenie és harcolva ezredéhez visszajutnia.

Elszánt vitézséggel végigküzdött megfigyeléseinek értékességét és bátor magatartását méltányolva, — a nagy ezüst vitézségi éremmel tüntették ki.

## A földmívelési miniszter németországi útja

Budapest, augusztus 13. A Magyar Távirati Iroda jelenti: Vitéz Teleki Mihály gróf földmívelésügyi miniszter Darré birodalmi földművelődésügyi és közéletelmzésügyi miniszter meghívására augusztus 18-án többnapos tartózkodásra Németországba utazik. A magyar földmívelésügyi miniszternek alkalma lesz a német vezető személyiségekkel és szakférfiakkal a két országot érdeklő gazdasági kérdésekről eszmecsereket folytatni. A németországi tartózkodás programjában több mezőgazdasági intézmény megtekintése is szerepel.

Teleki Mihály gróf németországi utazása viszonzása Darré német földmívelésügyi miniszter Magyarországon tett látogatásának.

—oOo—

## Augusztusi eső

Esik az eső. Nyár van. Különös ezerkilencszáznegyvenes augusztusi nyár. Augusztus van, az augusztus pedig szép és napfényes szokott lenni. A falusi utcákon előtt most virágzanának még egyszer az akácok, szeretnénk ha igazán nyár lenne. Ezerkilencszáznegyvenes augusztusi nyár...

Levelét hordok a zsebemben, fehérszínű, kórházzagú levelét. Napok óta hánykolódik, gyűrődve, gyümöszölve a kabátomban a gyűfászeb alatt a sok haszontalan dolog között. Barátom írta, néhány nap előtt, halála napján. Tintával íródott a levél, lilaszínű higlevű tintával, a betűk elmosódtak rajta. Barátom emléke él már csupán a sorok között. Teljes életsörsről szól a levél, vége van és még sincs befejezve. Sakktábla az élet, rajta mi vagyunk a figurák. Parasztok, lovak, futók, bátyák, királynők, meg a királyok. Lassan veszünk csak el, egyenként. Először a paraszto, azután a futók. Küszködünk, könyöklünk, megverekszünk, mégis elveszünk... Erről a sakktáblaéletéről írt utolsó napján, félig elborult elmével, lilaszínű tintával levelét a barátom.

Nem tudom igaza van-e, pedig az elmúlt napokban — amikor még élt — a halálról halaltam beszélni. Megvetőleg beszéltek a halálról. Asszonyok voltak, nagyzólok, lenézték a halált. Meghalnak, mindegy, hogy mikor. Azonnal, holnap, egy hét vagy év múlva, mindegy. Nem olyan borzasztó dolog meghalni... Élni tíz, húsz, ötven évig, küszködni, harcolni, egy szép napon papért menni és meghalni.

Most augusztus van, az élet hónapja. Mégis sírnak a fák, sírnak a ringadózó kukoricaszárak, sír az emberi élet. És mégis bizsünn ebben a különös ezerkilencszáznegyvenes augusztusi nyárban. Hiába esik az eső és sírnak a fák — ez az augusztus, ez ezerkilencszáznegyvenes augusztusi eső életet hoz. Életet hoz a földnek és életet ad sok-sok idegenföldben sarjadozó magyar palántának.

(k. i.)

—oOo—

— Angliába vitték a holland szakszervezetek ötmillió vagyonát. Amszterdamból jelentik: A külföldi sajtótudósítók értekezletén nyilatkozatot tett Woudenbergh, a holland szakszervezeti szövetség kormánybiztosa. Többek között kijelentette, hogy a szakszervezeti szövetség pénztári állományának vizsgálatkor ötmillió forint hiányra bukkantak. Megállapították, hogy az ötmilliót a szövetség régi vezetői külföldre juttatták, a szakszervezeti bank segítségével. A külföldre vitt összeg egyrésze az említett szakszervezeti vezetők nevében van, részben pedig angol hadikölcsönbe fektették.

**Terményeit tüzkár** általánbiztosítás **biztosíthatja legolcsóbban!**  
ellen keretében